Examen du baccalauréat Session de controle
Session de Juin 2016
Section : Sciences techniques

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1

Question 1) 2) 3) 4)
Réponse C a a b

1) ABAAE=2iA4k =8 ink=—-8]
2) La droite (BD) est paralléle a la droite (FH) du plan (FHC), d’ou elle est paralléle a ce plan.

La droite (BD) est strictement paralléle au plan (FHC) car D n’appartient pas a ce plan
3) BC, AB,EG = BCAAB EG
= 3jA2i.EH4HG =6 jAi.3j+2i
— 6k 3j+2i =-18 k.j —12 ki =0

4) On peut remarquer que le plan Q n’est autre que le plan (GHD) et que D est le projeté
orthogonal de A sur ce plan, aussi que AD = 3. Ainsi I'intersection de la sphere S avec le

plan Q est le cercle de centre D et de rayon 42 —32 = /7.

Exercice 2

Da) (E): 22 — 1+i(2++/3) z—2(+/3 —i) =0.
On prend z = 2i:
(20)° — 1+i(2++3) 2i—2(3 =) =—4— 2i—2(2++3) —23 +2i
——4-2i+ 442323 +2i=0.

D’ou 2i est une solution de I'équation (E).

b) On a la somme des deux solutions est 1+i(2+ \/§) = 2i + 1+i /3. D’ol I'autre solution est

1+i+3.

2) Le plan est rapporté a un repére orthonormée direct (O, u, \7).

zA:1+i\/§ , Zg = 2i et z,:1+i \/§+2.
2 2
a) zA:1+i\/§:2%+i§]:2ei3 .z, =2i=2¢".
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b) OA=|z,|=2 ; OB=|z,|=2; d'oli les points A et B sont sur le cercle (C) de centre O et

de rayon 2.
C)z, =1+i V3 z, =2i et z, =%+i \/§2+2.
2y t25 ¥ V3 +2i ZE—H 3 +2 =z,.D'ou | est lemilieu du segment [AB].

2 2 2 2
d)

3)a) Le triangle AOB est isocéle en O puisque les points A et B sont sur le cercle (C), | estle
milieu du c6té [AB], d’ou [Ol) est la bissectrice de I'angle AOB .

b) OA,OB = OA,u + u,OB +2ki ; keZ

[

= OA,u + u,OB +2km
m T
=——+—+2km
3 2
:g+2k1'r ke Z.

C) u,O0l =u,OA + OA,OIl +2kT ; keZ

_E+1+2k1'r, Ol est la bissectrice de AOB donc OA , o] :%+2kﬂ

3
25—1T+2k11 keZ
12
J3+2

d) On a z|:%+i >
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1+i\/§+2
2 2

J3+2

2

z|=

z:\/%+7+;1\/§:\/8+:\/§: bida

-
2
, - St
D’autre part arg(z,) = u, Ol —|—2kTI':E—|—2k'IT ; ke Z.

5T

Dot z, =2++/3 e,
51

4)z, =243 eu=%+i*/§+2

2
5m . . b1 1 .\/§+2
o 42 3{cos—+isin—|=—+I
+\/—[ 12Jr 12} 2Jr 2
57 . . bm 1 . \/§+2
& cosS—+ isin—= +i
12 2243  2y2+3
12 22443
&
sin>T — V312 _N2+V3
12 2(2+43 2
Exercice 3

. . . f(x) = —x+2xl [ ,
Soit f la fonction définie sur 0, + oo par f(()(())) OX+ xInx six e 0, +oco

1)a) lim f(x) = lim—x+ 2x Inx =0 = f(0).
x—0T x—0T

D’ou f est continue a droite en 0.

by lim fCO=H0) _ jj, =X H2xInx

m-—14+2 Inx =—cx.
x—0t  xX—0 x—0" X

=i
)(~>0Jr
D’ou f n’est pas dérivable a droite en O.

La courbe (C) de f admet au point O une demi-tangente verticale dirigée vers les
ordonnées négatives.

2)a) Iirp f(x) = IirP —X+2xInx = lim x —142Inx =+oc.

X—+o0

b) lim 1) _ jj X 2xInX

X—+oo X X—-+00 X

Iirp ) =+o0, d’ou la courbe (C) de f admet une branche parabolique de direction I'axe
X—r+00 X

des ordonnées.

= lim —-14+2InX = +oc.

X—+00
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3)a) f(x) = —x+ 2xInx, pour tout x € 0, +
f'(X)= —x+2xInx '=—14+2Inx +2X 1:1+2 Inx, pour tout x € 0, + o0 .
X
b) f'(x) =142 Inx, pour tout xe 0,+ oo
f'(X)=0<1+2Inx=0
1
S lnx=—=
2

1 1
S X=e?=—

A

Le tableau de variation de f :

X 0

1
N

fix) |0 — 0 n
_2
Je

0) (/e) =—e + 2VeIn(e) =~ +2Ve S =~ + e 0.

d) f(x) =—x+2xInx, pour tout X € 0, 4+ ¢

f(x)=x; x€0,+00 < —x+2xInx=x; x>0
& —=2X+2xInx=0; x>0
< 2X —14+Inx =0 ; x>0
& —1+Inx=0
S XxX=e

D’ou le deuxiéme point d’intersection de la courbe (C) et la droite A d’équation y = x est
le point de coordonnées (e, €).

e) Voir graphique.

4) Soit g la restriction de f a I'intervalle [\/5 + oo[ et (Cu) la courbe de g.

a) g est continue et strictement croissante sur [\/E, +oo[ , d’ou elle réalise une bijection de
[\/E, —I—oo[ sur g [«/E +oo[ = 0, + > . Ainsi g admet une fonction réciproque définie sur
l'intervalle J= 0, +o00.

b) Voir graphique.

5)a) On peut remarquer que (E)U(E)U(E,), ou (E1) est le symétrique de la partie (E) par

rapport a A, forme la partie limitée par le carré de c6té e. Si on exprime cette relation par les
aires on obtient :
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aire(carre) = aire(E") + aire(E) + aire(E,)
se’=A+2A
& A'=e’-2A
b) f;(xln X) dx ; par une intégration par parties:
On pose: u(X)=Inx = u'(x) = 1
X

V'(X) =X = V(X) :%x2

fe(xlnx) dx = llenx 1 fe X dx = 1ezlne — 1\/e_zln\/g L Ex2
Ve 2 & 27 2 2 212" |5
ziez—le—l(ez—e)zlez.
2° 4 4 4

Le graphique :

Exercice 4
1) On a les événements suivants :

F « le relevé de notes choisi est celui d’'une fille ».
R « le relevé de notes choisi est celui d’'un éléve admis avec rachat ».

e 60% des éleves admis sont des filles, donc p(F) = 60 = 5 =0,6.
100 10
. . . ; 30 3
e 30% parmi les filles admises sont rachetées, donc p(R/F)=—=—=
100 10
45

e 45% parmi les gargons admis sont rachetés, donc p(R/ IE) = 100 =0,45.
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2) L’arbre pondéré traduisant la situation :

3)a) Soit p la probabilité que le relevé de notes choisi soit d’'un gargon admis sans rachat.
p(FNR) = p(F)p(R/F)=0,4%0,55 =0,22.
b) p(R) = p(F).p(R/F)+p(F).p(R/F) = 0,6 x0,3+0,4x0,45 = 0,18 + 0,18 = 0,36.

c) Le relevé de notes choisi est celui d’'un éléve admis avec rachat, la probabilité que ce
relevé de notes soit celui d’'un gargon est
b(F/R) = P(FNR) _p(F).p(R/F) 0,4x0,45 0,18 :1_

p(R) p(R) 0,36 0,36 2
4) On se raméne a un tirage successif et avec remise de 20 relevés. La situation peut se
ramener a une loi binomiale X de parameétre 20 et 0,36.
Ona p(X=k)=C5, (0,36)(0,64)°*; ke 0,1 2,...,20 .

a) p1 la probabilité que deux exactement de ces éleves soient admis avec rachat.
p, = p(X=2) = C3, (0,36)(0,64)'® =190 x(0,36)*(0,64)".

b) p2 la probabilité qu’au moins un de ces éléves soient admis avec rachat.
p, = p(X>2)=1—p(X=0)=1-0,64)".
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